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«Цифровая трансформация: новый инструмент образовательной деятельности»
Цель: внедрение современных образовательных и информационных технологий в специальность «стоматология ортопедическая», позволяющая готовить конкурентоспособных и востребованных специалистов на рынке труда.
Задачи:
1. Развитие учебно-материальной базы; 
2. стимулирование проявления активности в различных видах деятельности - культурной, научной, общественной;
3. развитие личности студента.
Методы изучения темы: наблюдение, изучение литературы, анализ статистики, анализ полученных данных.
Актуальность внедрения информационных технологий в образовательный процесс неоспорима и объясняется тем, что главный ускоритель и средство модернизации системы образования-информатизация образования: внедрение, интеграция ИКТ технологий в существующие технологии обучения.
Важнейшими институтами социализации являются учреждения системы среднего профессионального образования, формирующие профессиональную культуру и профессиональные качества будущих специалистов. Среднее профессиональное образование является звеном в системе непрерывного образования и призвано удовлетворять потребности личности, общества и государства в получении профессии специалиста среднего звена и квалифицированного рабочего. 
Качество подготовки кадров в учебных заведениях среднего профессионального образования не всегда в полном объеме соответствуют постоянно изменяющимся требованиям работодателей, вызванных появлением новых производственных технологий, требуют   изменения содержания обучения в средних профессиональных заведениях. В этой связи образовательными учреждениями совместно с работодателями разрабатываются и корректируются набор требуемых профессиональных компетенций по подготовке будущих специалистов, вводятся новые дисциплины и программы подготовки студентов. Все это оказывает влияние на систему практической подготовки студентов, а внедрение современных образовательных и информационных технологий позволяет готовить конкурентоспособных и востребованных специалистов на рынке труда.
При получении специальности стоматология ортопедическая. На отделении стоматологии ортопедической Лабинского медицинского колледжа, помимо практических навыков мы стараемся показать студентам, как в наше время можно наладить работу в режиме онлайн. Ведь такая специальность, как зубной техник, на данный момент шагнула далеко вперед-навстречу информационным технологиям. Студенты на сегодняшний день могут проходить различные онлайн-курсы по интересующему их направлению в специальности, где они смогут освоить или повысить свои навыки работы по цифровому протоколу. 

Благодаря оснащению наших кабинетов компьютерами и телевизорами, мы можем вести непрерывную работу со студентами, подкрепляя практические навыки с навыками в работе с последними компьютерными программами, необходимыми в профессии зубного техника, а именно:
1. Знакомство с программой (Exocad).

2. Планирование работы.
3. Обучение базовым функциям программного обеспечения.
4. Моделирование коронки (полная анатомия и под нанесение) и мостовидного протеза, вкладки/накладки.
Это один из примеров алгоритма работы со студентом, те базовые знания, которые необходимы на пути к информационному развитию в определенном направлении данной профессии.

Подводя итог, хочется отметить, что успешное развитие современного образовательного учреждения определяется интенсивностью происходящих в нем процессов информатизации, что предполагает широкое применение информационных технологий в учебном процессе. Важнейшая цель информатизации образования - повышение качества подготовки специалистов с новым типом мышления, адекватным требованиям информационного общества.
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