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На сегодняшний день творческие способности, развитость языка, воспитанность и общий культурный уровень личности, в большей степени, становится потребностью, связанной с необходимостью общей и специальной образованности.
Актуальность проблемы внедрения различных форм дополнительного образования обусловлена нарастающей тенденцией социальной нестабильности в обществе, утратами  духовно-ценностных ориентиров. И здесь роль учреждений среднего профессионального образования как стартовой ступени профессионального развития в формировании общественной нравственности личности как никогда высока. 


Наличие у специалистов среднего звена гуманитарных знаний, свободная ориентация в культурном пространстве, служит хорошим бонусом при трудоустройстве. Изучение гуманитарных наук требует от человека заинтересованности и целенаправленных усилий для преодоления сложившихся стереотипов, в отношении собственного интеллекта, своих профессиональных и личностных качеств.

В данной статье рассматривается организация работы дополнительного образования в учреждениях среднего профессионального образования.

Для примера представлена дополнительная общеобразовательная, общеразвивающая рабочая программа элективного курса Литературное объединение «Маяк», которая ориентирована на подробный разбор творчества авторов 20 века. 
20 век – один из ярких и блистательных периодов в истории развития русской литературы. Учащиеся должны воспитываться на лучших образцах отечественной культуры: музыки, литературы, изобразительного искусства, народного творчества. В Федеральной Программе развития образования написано: «Важнейшая проблема – восстановление единства систем обучения и воспитания. Судьба подрастающего поколения в значительной степени зависит от устойчивого функционирования системы воспитания, определяющей нравственные ориентиры, дающие прочную духовную основу на подлинные жизненные ценности, формирующие гражданственность и патриотизм».
Содержание программы построено таким образом, что изучение всех последующих тем обеспечивается знаниями по предыдущим темам элективного курса или знаниями базового уровня по литературе, по русскому языку, по смежным дисциплинам и основывается на методах и формах активного обучения, способствует эмоциональному, интеллектуальному и творческому развитию учащихся, что полностью соответствует современным целям и задачам российского образования. 

Результатом работы на занятиях элективного курса должен стать духовный рост ученика, его общее интеллектуальное развитие.

Цель программы элективного курса - дать учащимся целостное представление о 20 веке.

Задачи курса можно разделить на несколько групп. К образовательным относятся следующие: 
- способствовать созданию положительной мотивации обучения на профильном курсе;
- помочь учащимся оценить свой потенциал с точки зрения образовательной перспективы;
- заложить фундамент для формирования личного мировоззрения у каждого учащегося, помочь ученику осуществить осознанный выбор профильного обучения;
- учить познавать художественный мир поэта в историко-литературном, культурном, философском аспектах.
       Курс ориентирован на развитие в студентах ряда навыков: совершенствовать умения исследовательской работы, творческие способности учащихся (в том числе и поэтические); совершенствовать представление о литературе как культурном феномене в жизни нации и человека.

Данный кружок может способствовать воспитанию интереса к поэзии, философии, прозе; формировать чувство патриотизма через образцы великих произведений отечественных авторов.

Программа предполагает использование следующих методов работы: словесный, объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, проблемно-поисковый, эвристический, исследовательский и др.
Курс предусматривает объяснение и закрепление материала, опрос учащихся, использование музыкальных и художественных иллюстраций, фотографий, мультимедийного проектора, ноутбука (компьютера).

В рамках компетентностного подхода студенты осваивают важные навыки, соответствующие требованиям основной образовательной программы и стандартов подготовки специалистов технического профиля.

Ниже предлагается перечень компетенций, которые формируются посредством посещения данного кружка: 
· культурно–познавательная компетентность. Она выражена в способности применять разные информационные источники; критически анализировать полученную информацию; проектировать собственную траекторию решения познавательных задач; реконструировать образ исторической реальности на основе выявления причинно-следственных связей и динамики исторического явления; создавать собственную версию культурных процессов.
· информационно-коммуникативная компетентность: к ней отнесены владение навыками поиска и систематизации информации; участие в обсуждении проблем культуры, формулирование собственной позиции по обсуждаемым вопросам.
·  социально-мировоззренческая компетентность, выраженная в умении определять собственную позицию по отношению к окружающей реальности.
· формирование гармоничной, нравственно-совершенной, социально-активной и саморазвивающейся личности.
· воспитание любви к Родине, уважения культурных традиций своего народа. 
Кружковая работа может быть реализована через участие студентов в тематических научно-практических конференциях, круглых столах, литературных гостиных, и других внеурочных мероприятиях.

По окончании курса учащиеся должны понимать причины, истоки рождения «новой поэзии», иметь целостное представление о феноменальном явлении в отечественной литературе, именуемом «Серебряный век русской поэзии»; знать основные труды поэтов и писателей, термины и понятия, сопряженные с той или иной темой занятия;
            Кроме того, формируются умения определять принадлежность произведений тому или иному автору по стилю, языку, смысловой особенности; выполнять различные виды анализа поэтического и прозаического текста.
В рамках кружковой работы студенты могут делать буклеты, создавать творческие работы, стенгазеты, проектные работы, формировать банк творческих заданий.

Основная функция курса: развитие и углубление знаний учащихся.

Курс обладает новизной: в процессе занятий используются современные педагогические технологии: коллективные способы обучения, информационные, развивающие и проектно-исследовательские технологии и др. Осуществляются различные типы проектов: исследовательских, творческих, практико-ориентированных, информационных и т. п. 
Отличительной особенностью курса является применение в процессе обучения информационных технологий.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что дополнительное образование в форме литературного кружка способствует развитию многих компетенций у учащихся, а также формирует основы патриотизма и уважительного отношения к наследию великих русских писателей. 
