С.А.Девятова, преподаватель иностранных языков
ГБПОУ КК СЭТ, г.Славянск-на-Кубани, Краснодарский край
ОБСЛУЖИВАНИЕ И РЕМОНТ ОБОРУДОВАНИЯ РЕЛЕЙНОЙ ЗАЩИТЫ И АВТОМАТИКИ
Цели образования XXI века сформулированные, 
Жаком Делором:
 уметь жить; 
уметь работать; 
уметь жить вместе;
 уметь учиться.

Описание материала: Вашему вниманию предлагаются одна из инновационных педагогических технологий - обучение в сотрудничестве. Технология сотрудничества основана на сотрудничестве, сотворчестве, содружестве участников педагогического процесса.

Назначение материала: данный материал будет полезен для преподавателей среднего профессионального образования, а в частности для преподавателей иностранных языков, которые стремятся добиться хороших результатов в преподавании, используя инновационные педагогические технологии.

Цель: создание теоретической базы по теме «Инновационные педагогические технологии».

Задачи:

- ознакомить с преимуществами обучения в сотрудничестве;

- познакомить с основными принципами обучения в сотрудничестве;

- рассмотреть различные варианты обучения в сотрудничестве.

Среди многообразия новых педагогических технологий, направленных на реализацию личностно-ориентированного подхода в методике преподавания, интерес представляет технология обучения в сотрудничестве. Эта технология направлена на создание условий для учебного взаимодействия некоторого количества студентов 10/12 с целью совместного усвоения учебного материала. Почему именно эта технология актуальна  для меня, потому что в подгруппах по 10-12 обучающихся. Начиная с первого курса обучения, курс делится на две подгруппы. 


Основная идея этой технологии - создать условия для активной совместной учебной деятельности обучающихся при обучении иностранному язык в разных учебных ситуациях, создавая условия для развития у студентов способности усвоения нового опыта, вовлекая их в поисковую, групповую или коллективную деятельность. Если в таких случаях объединить ребят в небольшие группы и дать им общее задание, оговорив роль каждого из группы в выполнении этого задания, то возникает ситуация, в которой каждый отвечает не только за результат своей работы, а за результат всей группы. 
Варианты обучения:

1. Обучение в команде
2. Индивидуально-групповая работа при организации обучения в сотрудничестве.
3. Командно-игровая работа.
4. "Пила -2"(Jigsaw-2)
5. Learning Together (Учимся вместе)
На данном уроке идет чисто речевая практика, коммуникативная деятельность. Основные принципы: награды - всей команде, индивидуальный подход, равные возможности - работают и здесь.
Например, специальность 13.02.03 Электрические станции, сети и системы, будущие электрики, с которыми на уроках ин.языка  применяется мною все варианты обучения – обучение в сотрудничестве.

Хотелось бы сказать, что система СПО за последние 5 лет стала одной из крупнейших в России. В настоящее время образовательные организации осуществляют подготовку по наиболее перспективным и востребованным на рынке труда профессиям и специальностям СПО, реализуются инновационные проекты, поэтому и уровень изучения иностранного языка должен быть связан очень близко с профессиональной деятельностью обучающихся. 


Студенты нашего техникума участвуют в чемпионатах WorldSkills в разных компетенциях и нами должны внедряться в образовательный процесс адаптивные, практико-ориентированные и гибкие основные и дополнительные образовательные программы и технологии обучения по наиболее востребованным и перспективным профессиям на уровне, соответствующем стандартам WorldSkills.

В рамках федерального проекта «Молодые профессионалы (повышение конкурентноспособности профессионального образования)» и национального проекта «Образование» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» в 2020 году ГБПОУ КК «Славянский электротехнологический техникум» из краевого бюджета были выделены средства в виде субсидий на обновление и модернизацию материально-технической базы. В октябре 2020 года в ГБПОУ КК СЭТ была запущена в эксплуатацию Лаборатория по компетенции «Обслуживание и ремонт оборудования релейной защиты и автоматики», оснащенная новым оборудованием, соответствующим требованиям актуализированного ФГОС СПО и техническим описанием WorldSkills.

Например, вся группа (т.е. языковая группа) работает над той же темой «Электрический ток». Все вместе знакомятся с единицами измерения тока  и количеством электронов, пробегающих за секунду на английском языке. Тогда каждой группе дается задание подготовить свою часть: разработать тезисы, что такое электроны, электролиты, постоянный и переменный ток и т.д.  В результате совместной работы отдельных групп и всех групп в целом достигается усвоение всего материала. По ходу работы группы общаются между собой в процессе коллективного обсуждения, уточняя детали, предлагая свои варианты, задавая друг другу вопросы. Надо иметь в виду, что вся лексика, необходимая по теме, усвоена в ходе предыдущей работы на других уроках.

В заключение хотелось бы сказать, что эффективные инновационные технологии при обучении учат обучающихся самостоятельно пополнять свои знания, развивает у них познавательную активность, ориентирует на активное, творческое освоение материала и логическое мышление, способствует мотивации и саморазвитию, а также культуре общения.

На уроках студенты должны:

взаимодействовать в группе с любым партнером;

работать активно, серьезно относиться к порученному заданию;

вежливо и доброжелательно общаться;

испытывать чувство ответственности не только за собственные успехи, но и за успехи своих партнеров, всей группы;

полностью осознать, что совместная работа в группе – это серьезный и ответственный труд.


Преподаватель приобретает новую, нисколько не менее важную для учебного процесса роль - роль организатора самостоятельной учебно-познавательной, коммуникативной, творческой деятельности обучающихся при обучении в сотрудничестве. У него появляется значительно больше возможностей усилить мотивацию обучения, индивидуализировать и дифференцировать процесс обучения, использовать возможности межличностной коммуникации студентов в процессе их совместной деятельности. При этом в отличие от других технологий обучения преподаватель является полноправным участником процесса обучения.
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