Тезисы

доклада на тему: «Воспитательная функция урока литературы с применением современных методов обучения в условиях реализации ФГОС СПО»

Цель: раскрыть функцию воспитания как основного элемента образовательного процесса при преподавании литературы.
Задачи: 
1. Раскрыть сущность и особенности воспитания;

2. Перечислить проблемы формирования современной личности подростка;

3. Описать особенности внедрения воспитательной функции в процесс обучения;

4. Охарактеризовать методы обучения, реализующие воспитательную функцию при преподавании литературы;

5. Дать рекомендации по формированию воспитательной функции урока в рамках преподавания литературы в СПО.

Методы изучения темы: эмпирический, аналитический, системный.
Краткое содержание работы
Изменения в современном  образовании привели к переосмыслению общественных функций системы образования, выдвинули воспитание как одну из важнейших стратегических задач общества и образовательного учреждения.    

Важнейшим условием достижения нового качества образования является совершенствование урока - основной организационной формы учебно-воспитательного процесса в колледже. Ведь колледж – это начальная ступень профессионального образования, на базе которого и формируются социально значимые качества личности.

Воспитательная работа должна проводиться главным образом на занятии, а не после него. Процесс обучения обладает уникальными возможностями влиять на становление очень многих качеств личности обучающихся. 

Содержание современных учебных программ среднего профессионального образования обладает значительным воспитательным потенциалом. Примером могут быть лекционные и практические занятия по общеобразовательной учебной дисциплине «Литература».

Обладая огромной силой воздействия, художественный текст любого произведения способствует формированию духовного сознания, представлений о добре и зле, о месте и назначении человека в окружающем мире, развивает высокие чувства. Литература создает тот этический и эстетический фон, на котором формируется поведение человека.
Самое главное на занятии – привлекать такие средства воздействия, как музыка и живопись, ораторское искусство и артистизм. Всё это способствует активизации процессов образования и нравственного воспитания.

Наиболее важные аспекты работы:

Проведен анализ собственного педагогического опыта с применением активных методов обучения и даны рекомендации по совершенствованию образовательного процесса на занятиях по литературе в СПО.

Результаты и выводы по итогам работы:
Преподавание литературы должно строиться не только на анализе произведения с учетом всех художественных особенностей. Конечно, важно, чтобы студенты открыли мастерство писателя, научились понимать классическую литературу. Но важнее – помочь им открыть мир, научить встречать и преодолевать трудности, решать нравственные проблемы.

Художественное произведение – это своеобразный мост между автором и читателем. Понимая точку зрения писателя, раскрывая проблемное содержание текста, студент познает себя. А преподаватель – это проводник и помощник. Значит, главное для преподавателя литературы – построить разговор так, чтобы студент с радостью последовал за ним в мир литературы.
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