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1.Теоретический материал для самостоятельного изучения
"Один день "задуман автором на общих работах в Экибастузском Особом лагере зимой 
1950-51 года. Осуществлён в 1959 сначала как "Щ - 854 (Один день одного зека)" (щ-
854 - лагерный номер самого писателя). После XXII съезда писатель впервые решился 
предложить что-то в открытую печать, выбрал "Новый мир" А.Твардовского. Добиться 
опубликования было непросто. 
Замысел автор объясняет так: 
"Как это родилось? Просто был такой лагерный день, тяжёлая работа, я таскал носилки 
с напарником и подумал, как нужно описать весь лагерный мир - одним днём. 
Конечно, можно описать свои 10 лет лагеря, там, всю историю лагерей, а достаточно в 
одном дне собрать только один день одного среднего, ничем не примечательного 
человека с утра до вечера. И будет всё. 
Это родилась у меня мысль в 52-м году. В лагере. Ну, конечно, тогда было безумно об 
этом думать. А потом прошли годы. И вот в 59-м году думаю: кажется, я уже мог 
сейчас эту идею применить. Семь лет она лежала просто. Попробую-ка я написать 
один день одного зека. Сел - и как полилось! Со страшным напряжением! Потому что в 
тебе концентрируется сразу много этих дней. И только чтоб чего-нибудь не пропустить, 
я невероятно быстро написал "Один день:" 
Образ Ивана Денисовича сложился из солдата Шухова, воевавшего с автором в 
советско-германскую войну (и никогда не сидевшего), общего опыта пленников и 
личного опыта автора в особом лагере каменщиком. 
Жанр рассказа привлекал писателя, так как в малой форме можно очень много 
поместить, и это для художника большое наслаждение - работать над малой формой, 
потому что в ней можно "оттачивать грани с большим наслаждением для себя". 

Публикация «Одного дня Ивана Денисовича» воспринималась как Соб Начало фор
4 августа 2008 г. ушёл из жизни крупный русский мыслитель, прозаик, драматург XX в., лауреат Нобелевской премии по литературе, академик Российской академии наук Александр Исаевич Солженицын. Для русской культуры он стал символом XX в. В связи с чем Департамент государственной политики и нормативно-правового регулирования в сфере образования рекомендовал изучение в школе творчества писателя, обусловленное масштабом его личности и тем значением, которое эта фигура имеет для истории развития общественной мысли России второй половины XX в. и истории литературы того же периода.
:В один из сырых февральских дней 1974 года по трапу советского самолёта, прибывшего вне всякого расписания из Москвы во Франкфурт- на- Майне, сошёл единственный пассажир. Этот пассажир в демисезонном пальто, со срезанными пуговицами на вороте рубахи, ещё три часа назад хлебавший тюремную похлёбку в знаменитом Лефортове, и сейчас не знал, что точно его ожидает.
Встречавшие необычного русского гостя поневоле (или титулованного изгнанника) немецкие чиновники, а затем и известнейший немецкий писатель Генрих Бёлль, конечно, не могли не заметить на его лице следы явной усталости, венчики морщин у глаз, зорких и наблюдательных, бороздки на лбу: Это были приметы непрерывной работы мысли.
Кто же был этот одинокий русский пассажир-изгнанник, молчаливый, скупой в движениях и крайне немногословный в первых беседах с прессой? В нём было всё "отжато" до предела, пружина воли не распущена. Границы, визы, паспорта! Они для него мелькают, сменяя друг друга, но его внутренний мир не изменен. Ничто ни на миг не отрывало его - как показало ближайшее будущее - от континента русской истории, от России.
Этим пассажиром, наотрез отказавшимся от множества вопросов журналистов, был Александр Исаевич Солженицын, прошедший на родине множество кругов испытаний. И на данном уроке предлагается рассмотреть эти круги в ретроспективе, то есть обратиться назад, к прошлому писателя, и выяснить, почему же А.И.Солженицын оказался за границей, в чём видит Александр Исаевич своё назначение в литературе как писатель, что явилось истоками его творчества на примере рассказа "Один день Ивана Денисовича".
Вслушаемся в некоторые газетные подборки тех лет с красноречивыми заголовками, выбранные из многочисленных писем писателя (учащиеся выносят даты и зачитывают сообщения).
1) "Правда" от 14 февраля 1974 года.
Сообщение ТАСС: Указом Президиума Верховного Совета СССР за систематическое совершение действий, не совместимых с принадлежностью к гражданству СССР и наносящих ущерб Союзу Советских Социалистических Республик, лишён гражданства СССР и выдворен за пределы Советского Союза Солженицын А.И.
2) "Правда" от 15 февраля 1974 года.
С чувством облегчения прочитал о том, что Верховный Совет СССР лишил гражданства Солженицына, что наше общество избавилось от него. Гражданская смерть Солженицына закономерна и справедлива. Валентин Катаев.
3) "Литературная газета" от 26 ноября 1969 года.
От секретариата правления Союза писателей РСФСР: Своим открытым письмом Солженицын доказал, что стоит на чуждых нашему народу позициях, и тем самым подтвердил необходимость, справедливость и неизбежность его исключения из Союза советских писателей...
Слово учителя: 22 сентября 1967 года состоялось заседание секретариата Союза писателей СССР. И нам сегодня предоставляется уникальная возможность воспроизвести его часть. На заседании присутствовало 30 писателей. Председательствовал К.Федин. Приглашён был А.И.Солженицын. Заседание по разбору его писем началось в 13 часов, закончилось после 18-ти (в роли писателей участвуют учащиеся, они выходят с табличками, на которых написаны имена писателей, и садятся за стол, затем по очереди выходят к импровизированной трибуне с выступлением).
К.Федин: Меня покоробили письма Солженицына. И сегодня мы должны будем говорить о его произведениях, но мне кажется, что надо говорить в общем по письмам.
А.Корнейчук: Своим творчеством мы защищаем своё правительство, свою партию, свой народ. Мы ездим за границу вести борьбу. Мы возвращаемся оттуда измотанные, изнурённые, но со знанием исполненного долга. Мы знаем, что вы много перенесли, но не вы один (обращаясь к Солженицыну). Было много других людей в лагерях, кроме вас. Старых коммунистов. Они из лагеря шли на фронт. В нашем прошлом было не только беззаконие, был подвиг. Но вы этого не заметили. Всё, что вы пишете - это злобно, грязно, оскорбительно!
А.Сурков: Солженицын для нас опасней Пастернака. Пастернак был человек, оторванный от жизни, а Солженицын - с живым, боевым, идейным темпераментом. Это идейный человек, это опасный человек.
А.Яшин (Попов): Автор "Пира победителей" отравлен ненавистью. Люди возмущаются, что есть в рядах Союза писателей такой писатель. Я хотел бы предложить исключить его из Союза. Не он один пострадал, но другие понимают трагедию времени.
К.Федин: Давайте предоставим слово самому писателю - А.И.Солженицыну.
А.И.Солженицын: Я считаю, что задачи литературы и по отношению к обществу, и по отношению к отдельному человеку не в том заключаются, чтобы скрывать от него правду, смягчать её, а говорить истинно то, как оно есть: Задачи писателя касаются тайн человеческого сердца и совести, столкновения жизни и смерти, преодоления душевного горя и тех законов протяжённого человечества, которые зародились в незапамятной глуби тысячелетий и прекратятся лишь тогда, когда погаснет солнце. Скажите, о чём моё письмо?
Голоса писателей: О цензуре.
А.И.Солженицын: Ничего вы тогда не поняли, если о цензуре. Это письмо о судьбах нашей великой литературы, которая когда-то покорила и увлекла весь мир. Я - патриот, я люблю свою родину. Под моими подошвами всю мою жизнь - земля отечества, только её боль я слышу, только о ней пишу.
Историческая справка. Речь идёт об "Открытом письме", написанном А.И.Солженицыным 16 мая 1967 года делегатам IV Всесоюзного съезда и посланном Александром Исаевичем в президиум съезда как выступление, поскольку сам он уже тогда не был избран делегатом.
А.И.Солженицын: Не имея доступа к съездовской трибуне, я прошу обсудить то нестерпимое дальше угнетение, которому наша художественная литература из десятилетия в десятилетие подвергается со стороны цензуры. Литература не может развиваться в категориях "пропустят - не пропустят". Литература, которая не есть воздух современного ей общества, которая не смеет передать обществу свою боль и тревогу, в нужную пору предупредить о грозящих нравственных и социальных опасностях, не заслуживает даже названия литературы.
Обо мне заявляют: "Его освободили досрочно!" Сверх 8-летнего приговора я просидел месяц в пересыльных тюрьмах, затем без приговора получил вечную ссылку, с этой вечной обречённостью просидел три года в ссылке, только благодаря XX съезду освобождён - и это называется досрочно!
Я - один, клевещут обо мне сотни. Утешает только то, что ни от какой клеветы я инфаркт не получу никогда, потому что закалили меня в сталинских лагерях.
Никому не перегородить путей правды, и за движение её я готов принять и смерть. Но, может быть, многие уроки научат нас, наконец, не останавливать пера писателя при жизни. Это ещё ни разу не украсило нашей истории.
"Родина моя там, сердце моё там, вот поэтому я и еду",- сказал писатель перед отлётом в Россию 27 мая 1994 года. Он оказался пророком собственной судьбы, так как предвидел своё возвращение ещё в застойном 1984 году: "Я ещё вернусь туда, не только книги мои вернутся, а я живым туда вернусь: Почему-то мне кажется, что я умру у себя на родине".
Летом 2008 года Россия понесла большую утрату: умер писатель-гражданин, горячо и преданно любящий свою Родину, болеющий за неё всей душой; человек с чётко выраженной жизненной позицией, идущий до конца в отстаивании своих нравственных принципов; стойкий, мужественный человек).
Историческая справка: жертвами террора с 1947-1953 годы (данные во всех источниках приводятся по материалам, собранным А.И.Солженицыным) стали от 5,5 до 6,5 млн. человек.
"50-ти миллионам, погибшим в ссылках и лагерях, довольно было бугорка моего рассказа",- заметит позднее писатель, так как он собирался построить мемориал: "Один день Ивана Денисовича", "Архипелаг Гулаг", "В круге первом".
В 1970 году в Норвегии снимался фильм по сюжету рассказа. В российском кинематографе создан художественный фильм "Холодное лето 53-го", несколько кадров которого помогут перенестись в атмосферу тех лет и ответить на вопрос: в чём общность судеб Ивана Денисовича Шухова и героев фильма (просмотр). В своём произведении А.И.Солженицын отразил трагические конфликты истории в судьбах героев; показал, как люди стали рабами "культа личности". И всё равно: дух народа пробивался, как росток, ломающий асфальт (Ж.Медведев).ть сообщение

2.Практическая часть:
Написать сообщение «Конфликты истории и герои А. И. Солженицына», опираясь на актуальные вопросы:
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1950-51 года. Осуществлён в 1959 сначала как "Щ - 854 (Один день одного зека)" (щ-
854 - лагерный номер самого писателя). После XXII съезда писатель впервые решился 
предложить что-то в открытую печать, выбрал "Новый мир" А.Твардовского. Добиться 
опубликования было непросто. 
Замысел автор объясняет так: 
"Как это родилось? Просто был такой лагерный день, тяжёлая работа, я таскал носилки 
с напарником и подумал, как нужно описать весь лагерный мир - одним днём. 
Конечно, можно описать свои 10 лет лагеря, там, всю историю лагерей, а достаточно в 
одном дне собрать только один день одного среднего, ничем не примечательного 
человека с утра до вечера. И будет всё. 
Это родилась у меня мысль в 52-м году. В лагере. Ну, конечно, тогда было безумно об 
этом думать. А потом прошли годы. И вот в 59-м году думаю: кажется, я уже мог 
сейчас эту идею применить. Семь лет она лежала просто. Попробую-ка я написать 
один день одного зека. Сел - и как полилось! Со страшным напряжением! Потому что в 
тебе концентрируется сразу много этих дней. И только чтоб чего-нибудь не пропустить, 
я невероятно быстро написал "Один день:" 
Образ Ивана Денисовича сложился из солдата Шухова, воевавшего с автором в 
советско-германскую войну (и никогда не сидевшего), общего опыта пленников и 
личного опыта автора в особом лагере каменщиком. 
Жанр рассказа привлекал писателя, так как в малой форме можно очень много 
поместить, и это для художника большое наслаждение - работать над малой формой, 
потому что в ней можно "оттачивать грани с большим наслаждением для себя". 
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- Откуда исходят истоки его творчества?
- Что позволяет человеку выжить в нечеловеческих условиях?
- Как в условиях фактической несвободы человек может остаться свободным?

Публикация «Одного дня Ивана Денисовича» воспринималась как Событие.
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