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Цели и задачи изучаемой проблемы.
Цели:

· Оптимизация партнерского взаимодействия с работодателем.
· Содействие профессиональному развитию, карьерному росту студентов.
· Содействие в трудоустройстве выпускников.

Задачи:
· Создание условий для улучшения качества подготовки

выпускников колледжа в соответствии со стандартами и

нормами предприятия.
· Обеспечение быстрого освоения выпускниками колледжа

корпоративной культуры, формирование позитивного

отношения.
· Снижение текучести персонала.
· Формирование сплоченного грамотного коллектива за счет

включения в адаптационный процесс практикантов опытных

сотрудников компании.
Методы изучения темы: наблюдение, изучение литературы и материалов сети Internet, анализ статистики.

Система наставничества – инструмент, который помогает сократить квалификационные разрывы. Основная цель, стоящая перед наставником, – оказание помощи молодым специалистам в их профессиональном становлении. Это уникальный механизм управления персоналом и знаниями в любой организации. Процессы модернизации среднего профессионального образования требуют активного включения эффективных механизмов, обеспечивающих высокий уровень подготовки квалифицированных кадров. В этой связи вопрос наставничества вновь стал актуальным. Так Региональный стандарт кадрового обеспечения промышленного роста определяет институт наставничества как необходимое условие реализации механизмов практико-ориентированной модели обучения. 
В нашем колледже, а именно на специальности стоматологии ортопедической, данная тема является особенно актуальной. Так как все преподаватели нашей специальности - практикующие зубные техники и врачи-стоматологи. Следовательно, мы, подготавливая студентов, готовим кадры для дальнейшей совместной работы в том числе. Уже на этапе обучения необходимо показать студенту все навыки работы, дать возможность проявить себя, мотивируя студента на дальнейшую работу за пределами колледжа. 

Студент может выполнять не только фантомные работы, но и быть ассистентом в выполнении «живой» работы, которая поступает зубному технику –преподавателю. Благодаря такому подходу у студентов проявляется большой интерес к работе. Преподаватель на своём опыте рассказывает об ошибках, которых не должен допускать молодой специалист при изготовлении протезов, коронок и других ортопедических конструкций; раскрывает нюансы в работе зубного техника и направляет студента.
На современном этапе наставничество рассматривается, с одной стороны, как кадровая технология, обеспечивающая передачу посредством планомерной работы знаний, навыков и установок от более опытного сотрудника менее опытном или, с другой стороны, как педагогическая технология, обеспечивающая становление личности будущего специалиста, гармоничного вхождения человека в трудовую деятельность.
При детальном рассмотрении в понятиях можно выделить несколько характеристик наставничества: 
· планомерная деятельность по передаче знаний, умений от опытного специалиста к начинающему или не имеющему опыта работы в определенном направлении;
· форма передачи опыта, в ходе которой начинающий специалист практически осваивает персональные приемы под непосредственным руководством наставника; 
· эффективный способ повышения квалификации, освоения инновационного содержания деятельности и выхода на новый, более высокий уровень профессиональной компетенции.

Основными категориями процесса наставничества являются развитие как процесс становления личности будущего специалиста в производственной деятельности под влиянием внутренних и внешних, социальных и биологических факторов; воспитание как процесс формирования человека интеллектуального, духовного и физически развитого, его подготовка к активной жизни, в том числе трудовой; профессиональная навигация как процесс гармоничного вхождения человека в трудовой коллектив, организацию, производство.

В качестве особенности деятельности наставников сегодня стоит рассматривать не только включение в профессиональную деятельность – выполнение определенного круга должностных обязанностей, но и принятие корпоративной культуры конкретной организации. Таким образом, институт наставничества сегодня играет и существенную роль в адаптационных процессах.
Завершая доклад, рассмотрим таблицу эффективности данного метода.
	Эффекты для наставника 
	Эффекты для студентов

	Поддержка проф.развития,
	Уверенное «вхождение в профессию»

	Снижение риска профессионального выгорания
	Быстрая адаптация на новом рабочем месте

	Новый, «свежий» взгляд на свою профессию, повышение статуса в коллективе
	Профессиональная и эмоциональная поддержка

	Развитие управленческих и педагогических компетенций
	Вхождение в корпоративную культуру


В заключении отметим, что наставничество сейчас является одним

из наиболее востребованных методов обучения и развития кадров.
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