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Цель: рассмотреть опыт применения традиционных и современных методов воспитания и образования на уроках литературы.
Задачи:
- рассмотреть теоретические основы изучения методов литературы;

- внедрение различных  современных технологий в уроки литературы и внеурочную деятельность, направленных на повышение воспитательных возможностей урока;
-проанализировать эффективность собственной деятельности с точки зрения полученных результатов.

           Методы изучения темы: 
           - поиск информации о современных методах воспитания и образования;

           - анализ собственного опыта преподавания литературы.

Ни для кого не секрет, что за последние годы  интерес к литературе  в обществе и интерес к литературе как к предмету катастрофически  снизился. В наше время литература, которая всегда воспринималась как источник постижения мира, принято было называть «учебником жизни», перестала быть нужной. 

Жить так, как предлагает русская литература, конечно же, труднее, но, безусловно, достойнее… Чем же она так уникальна и в чём её неповторимость? Именно во взгляде на смысл человеческого существования. Русская литература сосредотачивает внимание на изображении человеческой личности и нравственно-философской проблематике. Литература создает тот этический и эстетический фон, на котором формируется поведение человека. Именно поэтому она не должна уйти из жизни.

У значительной части современных подростков и юношей, отсутствуют идеалы, образцы для подражания, они ни на кого не хотят быть похожими, никакие образы (ни реальные, ни художественные) не являются для них примерами. Этот факт говорит о том, что люди надеются только на себя и не испытывают доверия ни к каким образам и образцам и ни к какой информации.  Такое отсутствие идеалов – симптом кризиса духовности в обществе. 

Обращение в литературе к проблемам жизни и смерти, добра и зла, любви и ненависти, где главной темой становится человек, его вера, поиск нравственного идеала – определяет ее уровень, степень значимости для восприятия и осмысления. Освоение ценностей на уроках русской литературы – важнейшая цель литературного образования, которую необходимо усиливать в связи с актуальностью духовно-нравственного воспитания. Эта цель носит общепринятый характер.
        Какие методы, технологии надо применять для того, чтобы реализовывать выше названные цели и задачи? При выборе этих методов и технологий надо учитывать способы восприятия знания в условиях информационной социализации, Зрительные образы не только несут основную информацию, но и вызывают определенные переживания. 

Использование информационных ресурсов на уроках литературы предполагает применение комплексного подхода, при котором традиционные методики обучения, развития и воспитания будут дополняться инновационными.

Применение методов воспитания на уроках литературы должно быть направлено на формирование умений интерпретировать художественные образы произведений, их смысловых, ассоциативных связей, объяснять авторскую позицию, выражать свое отношение к ней; способствовать пониманию чувств героев, смысла их поступков и авторское отношение к ним. 

Наряду с известными методами и методиками изучения литературных произведений (метод творческого чтения, эвристический или частично - поисковый, исследовательский и репродуктивный метод) сегодня в образовательной практике применяются и относительно новые методики (игровые, информационно-коммуникативные технологии, кейс-технологии, театрально-импровизационная деятельность и др.), в том числе и методики изучения литературы в синтезе с другими видами искусств. 
Примером может послужить мероприятие, проведенное в нашем колледже. В программе по литературе одна из тем звучит так: 
«Деятели литературы и искусства на защите Отечества».  Приступая к изучению русской литературы середины ХХ века, встал вопрос, какой метод воспитания и образования выбрать, чтобы студенты освоили обширный  литературный материал  периода Великой Отечественной войны?  Остановились на театрально-импровизационном. Был создан спектакль, где мы удачно соединили разные виды искусства: литературу, музыку, кино, эстраду, театр, живопись.
В современном образовании распространен такой метод, как подготовка рефератов в интерактивной форме.  Интерактивное обучение предполагает активность каждого участника педагогического процесса при обсуждении рассматриваемой проблемы, умение отстаивать свою точку зрения в ходе диалога с преподавателем. При интерактивном обучении обязательным становится развитие умения у всех участников процесса обучения слушать и слышать друг друга, оказывать помощь в формировании собственного видения проблемы, умения вести поиск пути решения задачи.  Каковы же составляющие интерактивного обучения? Создание ситуации успеха, рефлексия, самооценка участниками педагогического процесса своей деятельности, взаимодействие. 

В процессе изучения литературных произведений мы  применяем следующие технологии интерактивного обучения: проблемная лекция, дискуссия с использование информационных технологий, позволяющая исследовать проблемные моменты; темы с применением анализа и синтеза, учебный диалог, презентация,  учебный телекоммуникационный проект; интеллект-карта – выполнение информационно емких презентаций; креативные технологии (метод мозгового штурма, метод ассоциации и др.). Неотъемлемой частью учебного процесса в колледже стало написание и защита индивидуальных, творческих проектов.  Здесь в полной мере прослеживается связь методов воспитания и образования. Мысль о том, что Свобода является у Пушкина нравственным, философским и политическим идеалом, звучит для студентов 21 века актуально, у них пробуждается интерес к чтению русской литературы, она становится для них личностно значимой. «Русский национальный характер в произведениях Н.С. Лескова», «Тема «отцов и детей» в русской литературе», «Образы русских крестьян в творчестве И.С. Тургенева», «Красота как преображающая сила в поэзии XIX века», «Мысль народная в романе Л.Н. Толстого «Война и мир», «Я люблю Россию до боли сердечной». Осмысление исторического пути России в романе М.Е. Салтыкова-Щедрина «История одного города», и многими другими, позволяет акцентировать идеи русской литературы, развить у обучающихся представление о ней как о литературе, имеющей непреходящее значение. Такая работа еще раз доказывает, что проектная деятельность помогает сделать обучение эффективным, результативным, а процесс получения знаний – интересным и продуктивным.
Аудиовизуальные информационные технологии способствуют восприятию и осмыслению литературных произведений в их целостном, современном звучании. 

Работа над текстом в этом случае приобретает объемный, масштабный характер. При этом  важно учитывать возрастные особенности, создавать обстановку внимания к обучающемуся, уважения к его личности. Решающее значение имеет диалоговое взаимодействие преподавателя и студента.
       Преобладание аудиовизуальных средств воздействия на личность побуждают наших преподавателей литературы активнее применять методики, развивающие эмоции школьников, их умение чувствовать настроение стихотворения, его интонацию, понимать авторскую позицию. Например, на подготовительном этапе урока мы применяем музыкальные отрывки, репродукции картин, слайды, цветные фотографии, т.е. такие объекты, которые могут повлиять на эмоциональное состояние, настроить на восприятие лирического произведения.

Методы комментированного и литературного чтения, а также изучение художественного текста с применением ассоциаций, сравнительных характеристик произведений разных авторов актуальны на уроках литературы сегодня. Например, при изучении темы «Реквием» А.А. Ахматовой как выражение масштабов «трагедии народа» студенты подготовили слайды для презентации в программе Power Point. Поэма имеет ярко выраженный изобразительный характер, поэтому представить ее зрительно возможно с применением многочисленного изобразительного ряда, имеющегося в сети Интернет. Студенты нашли фотографии Анны Ахматовой тех лет, когда создавался «Реквием». Они  увидели, как менялся облик поэта на протяжении ряда лет, соотнесли его с теми трагическими событиями, которые происходили в жизни Ахматовой и в России, и с тем, как эти события воссозданы в поэме. Превращение «царскосельской веселой грешницы» в скорбящую Мать представили на фото. Уместным стало  прослушивание аудиозаписи самой Ахматовой, читающей «Реквием».  На мой взгляд, студенты лучше поняли смысл произведения, его образность и место в русской поэзии.

Решать задачи по актуализации визуального восприятия обучающихся на уроках литературы сегодня помогают и компьютерные тесты, электронные учебники и конспекты уроков, тексты в электронном варианте, различные диаграммы, которые дают возможность наглядно увидеть результаты деятельности обучающихся по выполнению учебных задач, а также слайды с текстовыми изображениями.     
Очень важно при выборе методов и технологий на уроках литературы применять интегративные связи с другими гуманитарными предметами. Комплексное освоение знаний на уроках гуманитарного цикла – истории, литературы, мировой художественной культуры – необходимо для развития культуры мышления школьников, их кругозора, понимания законов искусства и жизни.
Преподавателю литературы, который затрагивает самые глубинные, интимные переживания молодёжи, следует проявлять особую чуткость, внимание к личности каждого ученика, к его переживаниям и мыслям, какими бы наивными они не казались. В обучении и воспитании литературой надо сочетать уважение к обучающимся с высокой требовательностью к ним. Надо приучать к самостоятельности, последовательности, логичности, доказательности в устных и письменных выступлениях. Уроки литературы – это  уроки жизни, потому что глубокое усвоение художественных произведений способствует формированию личности.
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