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 Великая цель образования – это 
не знания, а действия. 
Г.Спенсер      
      Цель:  создание дидактических и психологических условий для осмысления учения, включения в него студента на уровне интеллектуальной, личностной и социальной активности. 
В приоритет над набором необходимых знаний, умений и качеств, ставят умения применять полученные знания в новых ситуациях в условиях самостоятельной жизни, а также умения нестандартно мыслить, анализировать и аргументировать свою точку зрения. Для решения поставленных задач, требуются эффективные формы организации образовательного процесса, новые педагогические технологии, активные методы обучения. Основная деятельность педагога заключается в развитии, воспитании и обучении обучающихся и осуществляется с помощью методов и приёмов обучения. Методы обучения — это основные виды деятельности учителя и ученика, обеспечивающие формирование знаний, умений и навыков, необходимых для решения учебно-воспитательных задач.
Методы обучения можно подразделить на три обобщенные группы: пассивные; интерактивные; активные.
Активные методы обучения — это такие методы обучения, при которых деятельность обучаемого носит продуктивный, творческий, поисковый характер. К активным методам обучения относят дидактические игры, анализ конкретных ситуаций, решение проблемных задач, обучение по алгоритму, мозговую атаку и т. д.
Проектная и учебно-исследовательская деятельность обучающихся относится к разряду инновационной. Целью проектной деятельности является понимание и применение знаний, умений и навыков, приобретенных при изучении различных предметов (на интеграционной основе).
        Никакой предмет нельзя изучать, наблюдая, как это делает сосед. В традиционной форме обучения большинство учащихся большую часть урока так и остаются наблюдателями. А вот работая в парах или группах, общаясь с соседом, проговаривая ему выученные формулировки, имея возможность научить кого-то тому, что знаешь сам, и получить, в случае необходимости, консультацию или разъяснение, ученики формируют и позитивное отношение к предмету, и навыки выполнения различных заданий. Качество знаний учащихся повышается, процесс обучения становится более успешным.
Практика показывает, что сингапурский метод развивает в обучающемся жизненно необходимые в наше время качества, такие как коммуникативность, сотрудничество, критическое мышление, креативность.     При правильной организации взаимодействия формируются все основные универсальные учебные действия личности: личностные, познавательные, регулятивные, коммуникативные.  
Внедрение в  образовательный и воспитательный процессы современных образовательных технологий, как совокупности традиционных и инновационных методов и приёмов, позволяет мне создавать ситуацию успеха, повысить мотивацию обучающихся к учению. Доминирование внутренней мотивации характеризуется проявлением собственной активности студентов в процессе учебной деятельности.  На своих уроках  создаю условия для интеллектуального коммуникативного самовыражения каждого студента. Применение  компетентностно-ориентированного подхода в обучении способствует улучшению психологического климата на уроках,  умению вести диалог и аргументировать свою точку зрения. При  обучении  активно применяю   зачётную систему, интегрирование, активные методы работы, сингапурский метод (деловая игра, уроки конференции,  уроки-семинары, уроки - соревнования). Такая работа содействует личному росту каждого обучающегося, развитию его коммуникативных навыков, которые окажутся востребованными в дальнейшей жизни.
             Активно использую на уроках информационные технологии в качестве принципиально новых возможностей для усвоения нового материала. Увеличиваю долю информации, представленной в визуальной форме: уроки- практикумы с использованием мультимедийных средств обучения, презентации к урокам и  конференциям, подготовленные совместно со студентами, различные видео издания, компьютерные диски.  Результативность внедрения информационных технологий обоснованна показателем активности участия первокурсников в проектной и исследовательской деятельности.
            Для повышения интереса студентов к изучению математики  практикую   уроки, на которых я  выступаю не как источник информации, а как организатор деятельности обучающихся. На данных уроках студенты – добывают знания,  обучают друг друга, учатся слушать, слышать и говорить.  Применение Сингапурской системы обучения помогает раскрыться им с новой стороны, так как главным на уроке становится сам студент и его деятельность, а преподаватель – лишь тьютор. Новые методы развивают личность каждого обучающегося, заставляет его думать, проявляться, позволяют изменять видение материала, повышает его эмоциональный уровень. При проведении уроков, построенных на применении структур сингапурской технологии, ребята чувствуют себя комфортно, что является основным условием здоровьесбережения. Но самое главное – у студентов появляется интерес к предмету, что способствует успешному обучению.  Чтобы нестандартные и оригинальные уроки прошли успешно, я провожу  их тщательную подготовку. Подбираю разного уровня задания, причём обучающийся сам выбирает уровень, а я слежу за его продвижением, стараюсь хвалить даже за небольшие успехи.
        Я пришла к твёрдому убеждению, чтобы был успех, каждый студент должен сам выдвинуть гипотезу и сам её доказать. 
       Одним из приоритетных направлений моей педагогической деятельности   является повышение эффективности образования через использование информационных технологий не только на уроках, но и  внеклассных мероприятиях. 
                Важно заинтересовать студентов  предметом, показать им его значимость в повседневной  жизни и выбранной профессии. 
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